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A király levele.
Az én Uram és Királyom, 

I. Ferencz József, levelet küldött 
nekem, debreczeni polgárnak és 
velem együtt mind az 5000 pol­
gárnak, hogy képviselőmet meg- 
válaszszam, mert „számos függő­
ben levő kérdés mielőbbi megoldását 
a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei 
sürgősen követelik.u

A nemzet erkölcsi és anyagi 
érdekeinek eredményes megoldását 
szabja feltételül a király, a mikor, 
tudván, hogy valamennyien nem 
mehetünk Budapestre az ő leg­
magasabb színe elé, mert itthon 
levő napi foglalkozásunk helyhez 
köt bennünket, az alkotmány ren­
delkezéséhez híven a képviselő 
megválasztására felhív.

Már most egy szavazat erejéig 
az én feladatom és kötelességem 
is, hogy megválasszam azt a 
férfiút, aki október 24-én ő fel­
sége elé az én személyem és az 
én városom képviseletében lépjen 
és jelentse, hogy : „azon fontos 
országos ügyek intézéséhez, ame­

lyekhez felséged Debreczen váro­
sától követet kívánt, im engem 
küldtek. Rám, eszemre, lelkiisme­
retemre, munkaképességemre bízta 
a város politikai elveinek és helyi 
érdekeinek képviseletét és azt a 
hazafias feladatot, hogy hódolatát 
királyomnak bemutassam.“

Azokat a férfiakat kell tehát 
keresnünk és megválasztanunk, a 
kik öt éven keresztül összekötő 
kapcsok legyenek Debreczen város 
és a parlament, valamint a kor­
mány közt. Aki megvívni tudja 
azokat a harezokat, amelyek az uj 
parlamentre a legközelebbi öt év 
alatt várnak.

A politikai háborúság sok fontos 
kérdés felett fog kitörni a kép­
viselőház uj időszakában. — Erős 
szavú, vitéz harczosok kellenek a 
gátra. Amellett Debreczen váro­
sának is sűrűn fognak felmerülni 
életbevágó olyan érdekei, amelyek 
majd kormánydöntést provokálnak. 
Tehát olyan képviselőket válasz- 
szatok, akik lelkes ambícióval 
fognak dolgozni.

A király levelére adunk vá­

laszt, amikor a megoldásra váró 
fontos ügyek tárgyalásához Deb­
reczen képviselőit megválasztjuk. 
Olyannak kell lenni a válasznak, 
mint amilyen a levél, mert öt 
évig nem kér tőlünk a király 
törvényhozót.

Kormányváltozáe.
Távirati tudósítás.

Buüapmt eeept. 19.
Az uj választásokkal a parlament 

kópé megváltozik óa ez előre látható 
változást fog előidézni a kabinetben is. 
Régi nézeteltérések, pártbeli intrikák 
eredménye lesz ez a változás. A kabi­
net tagjaiból hiányzik az őszinteség éa 
a bizalom, melyet egyedül csak Széli 
Kálmán bír a többiek részéről.

Tudjuk, hogy Lukácsot betegsége 
kényszeríti, hogy helyét Wtkerlének 
átadja. Vbzont Floss Sándor, az igaz- 
aágügytniniszter, a Szelle-Kormoa s más 
bonyodalmas ügyek folytán egy perczig 
sem fog habozni, hogy helyét Wlasics 
Gyulának, a jelenlegi kultuszminiszter­
nek átadja, ő maga pedig a Curia el­
nöki székét elfoglalja.

A vallás- és közoktatásügyi tár­
ozónak idáig nincs komoly jelöltje,

Ax okos leány.
Irta : Bartóky Mari »ka.

I.
Nem mese; igy történt. Egy könnyű 

sóhaj szállt el a Reiter Leona ajkáról, mi­
kor csendesen felállt az íróasztaltól:

— Igazad van, papa, — mondta, meg­
csókolta az apja homlokát s lassú lépéssel 
kiment a szobából.

A hangja nem remegett, halványabb 
som volt, mint máskor, do mikor az ajtót 
betette maga után, az anyja megszólalt a 
dívány sarkából:

— Pedig azt hittem, ezt az embert 
szereti.

— Ila szereti is, majd elfelejti, — 
mondta a férje, — koldusnak nőm adom, 
ha még ragyogóbb lenne is a szeme s fe­
ketébb a bajusza. Leona okos leány s most 
beláthatod, a nevelés mire képes. Ha reád 
hagyom, most bizonyosan sir es fcnyogotőd- 
zik, boldogtalannak hinné magát, igy pedig 
belátja, hogy az a kapzsi ember méltatlan 
reá s nem dobja oda magát s az egész 
jövőjét.

A szent meggyőződés szilárd hangján 
ejtette ki e szavakat, az asszony csendesen 
egy könnyöt morzsolt szét a szemében. 
Hányszor hallotta már ő ezt; mikor tizen­
hét éves volt, akkor hallotta az apjától s 
a másik tizenhét óv alatt pedig egyre azt 
tanulta, mit fog mondani, ha a lánya 
megnő, hogy fogja tanítani, hogy azt ne 
mondhassák rá, okos leány, mert ez a titu­
lus egy hosszú életbe kerül.

A leány pedig, mig egy Chopin-wal- 
zert a legnagyobb preczizitással zongorá­
zott, elgondolta magában újra, a mit az 
előbb ki is mondott: Papának igaza van, 
Hallay, úgy látszik, kapzsi ember. Az 
„úgy látszik“-nál kissé megakadt; mellék­
gondolatai is síiilettek, biztató, lázitó gon­
dolatok ; hátha csak látszik, hátha nem úgy 
van, hátha a papa rosszul látja. Mert teg­
nap, mintha máskép látszott volna. Ott 
sétáltak a pletánsoron; hosszasan hallgat­
tak, egyszerre Hallay erősen megfogta a 
kezét; Leona, én nagyon szeretem magát, 
szerot-e maga is? A szorítás csaknem gör­
csös volt, az erős férfikéz remegett s a 
leányt zsibbasztó bágyadtság fogta el, de 
nem tudott szólani, csak mikor egyedül

volt, oda szorította arczát a csipkés párná­
hoz, csak hullott a könyo s érezte, hogy 
szeret s szeretve van.

A papa pedig azt mondja: Hallay 
kapzsi ember, rengeteg az adóssága s pénz 
kell, nem a leány, kézdezzük meg tőle, kell- 
e esak a lány? — No kérdezzük papa, iga­
zad van! — ez volt a befejezés. A papa 
meg volt elégedve, a mama megkőnnye- 
bült egy morzsolt könycseppel és a lány 
nem sírt, nem szólt, nyűgöd volt, de nem 
kérdezte, elég o csak a lány.

Pedig megkérdezhette volna.
így csak annyit mondott:
— Kérem, nem lehetek a felesége!
— Miért ? — kérdezte a férfi izga­

tottan.
— Mert... nem szeretem — felelte a 

leány izgatottan.
A férfi csak most vette ószro, hogy 

nem lett volna szabad sommit kérdezni.
Meghajtotta magát:
— Bocsásson meg Leona, hogy ter­

hére voltam; úgy éreztem, hogy szeret. 
Tieitábban kellett volna látnom, de azt hit­
tem, a látszat csalni szokott. Az igaz, amit 
éresünk. +

IpF*"

feliérnemilek és más úri divat csikkek már megérkeztek

ISTeumann Testvérek tisztelettel ér­
tesítik a t. v<w6 közönséget, tv-gy ez őszi és 
téli idényre mind'n ki áimbmhat kielégítő 
n«py választéka ozipők, csizmák kalapok, 

és a t. vevő közönségnek feltűnő öle jó árakban roudoLezótére állanak.
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emlegetik Bermncsy Albortet, Timon
Ákost, ki tt király kedveltje, de kiuo- 
veztetéfciik még nagyon bizonytalan. 
Aaronban befejezett tény, hogy Széli 
Kálmán könnyíteni fog a vállaira ne­
hezedő terhén és a beliigyek vezetését, 
egyik legbizalmasabb emberére Horánseky 
Nándorra, a nemzeti-párt volt elnökére 
fogja bizni.

Ezek a kombinácziók vannak most 
napirenden a politikai párkörökben, 
ahol különben éppen olyan élénk az 
élet, mintha munkában lenne a par 
lament.

Elmaradt miniszter* beszámolók.
Mint hire jár, a kabinet tagjai megállapod­
tak abban hogy mint volt országgyűlési 
képvia -lök nem fognak beszámoló beszéde­
ket mondani. Ezt a megállapodást azzal in­
dokolják meg, hogy a miniszterek hivatali és 
törvényhozói működésükkel állandóan a 
nemzet szemei előtt általiak » így tehát nem 
volna annak semmi tárgyi indoka, hogy 
választóik előtt külön beszámoljanak.

Három császár találkozó ea Még
csuk az imént találkozott Miklós czár "Vil­
mos császárral, e mar is hire jár, hogy a 
német uralkodó legközelebb viszonozni fogja 
a látogatást. Spálában. előkészületeket tesz­
nek a német császár fogadására, aki néhány 
napon át mint a cár vendége reszt vesz az 
ottani vadászatokon. Francziaországból a 
cár Davmstadtba megy s onnan egyenesen 
Npálába utazik. Egy berlini újság szerint a 
cár a szomszédos Skiemezicében találkozni 
fog Ferenc József kiráJylyal is.

Ugrón Gábor visszavonulása.
— Távirati tudósítás. —

Bndaped, szept. 19.

A székely bajban van : régi nóta 
A székelyeken segíteni kell : még 
régibb. De sajnos, senki rajtuk nem 
segít. A kereskedelmi miniszter pedig 
nem is akar rajtuk segíteni. Udvar-

Jódat lett volna ez ! 0 is a látszatot 
kárhoztatja 1

Egy évtized gondos nevelése, tnni- 
táea győzedelmeskedett. Nem sírt, csak 
szótlan volt, mintha beteg lett volna, de a 
jól nevelt ész megnyugtatta: nincs semmi 
bajod, cs^k hiányzik neked valaki, a kivel 
nem fogsz többé beszólni, pedig boldog vol­
tál, ha a hangját hallottad. De az a hang 
tud másforma is lenni, nem csak komoly’, 
lágyan csengő; tud heves, hangos, recsegő 
is lenni. Minek hallanád úgy is. A papa 
javadat akarja, felvilágosított s to okos 
lány vagy 1 " >

Csakugyan úgy volt! Reiter Leona ' 
okos loanyr volt, ueui dobta oda a jövőjét 
egy sütőt szem pillantásáért, megfontolt j 
mindent s nyitott szemmel látta, hogy a 
világ kapzsi ‘ ,

A lányok pedig csak addig boldogok, mig 
lehunyt szemmel járnak, ha felnyitják a 1 
szemüket, már esuk okosak lehetnek.

I
ír.

Tíz esztendő múlt el azóta, hogy Hal- 
hiy aljegyző ur nz első pezsgő» poharat
vagta oda; keservesen-húzta a ozigápy, ke- j

hely megye gazdái azzal a kérdéssel 
fordultak Hegedűs miniszterhez, hogy 
terményeik szállitá-ára adjon nekik fél 
fillérnyi tarifáin kedvezményt. Ezt a 
kérést a miniszter kereken megtagadta. 
A székelyek egy volt liberális kép­
viselőhöz mentek panaszra, ki most 
nagyon szeretné, ha megválasztanák, 
hogy a minisztert a legelső alkalomkor 
kérdőre vonja, miért utasította el a 
székelyek jogos kérését, mikor tudja, 
hány gazdag gyári részvénytársaság 
bír sokkal magasabb kedvezményt. — 
Különben a néppárt is szóba fogja 
hozni ezt a kérdést s heves támadásra 
készül, hogy a gyáraktól, a melyek 
íöbbé-kevésbé külföldi tőkével dolgoz­
nak, vonják meg a tarifa kedvezményt. 
Keserű dió lesz ez; mely már most 
érezteti fanyar izét, a;' kereskedelmi 
tárcza képviselőjével.

A székelyekről szólva nem mel­
lőz,»etjük a főszékely személyét, ki az 
utóbbi időben annyit beszéltetett ma­
gáról —• sem. Ugrón Gábor ezúttal 
nem megundorodástol, vissza akart 
lépni a politikai pályától. — A sajtó 
többé-kevésbbé el is parentálta már, 
Különösen a külföldi sajtó foglalkozott 
Goi'.at személyével, politikájává). — A 
U'igaro simpatikus megnyilvánulása ös- 
merotes. Ennél sokkal szenzációsaid) a 
német „ Algemeine Zeitung“ czikke. 
löbb, mint két hasábos czikkben fog­
lalkozik Ugrón Gáborra!, mint a nagy 
Németország ellenségével ; hozzáteszi : 
Ugrón méltó ellensége Németországnak, 
mot czéljaiban: hazafias, fgy ver ében', 
nemes és tetteiben következetes; -csak az 
n kar, hogy politikai naivitása és pa - 
1 wcitása, sokszor tévedésbe ejti. így egy 
német lap.

Lyron Gábor különben is ellentétben 
jelenlegi jelöjtetésével, mosta Házban he­
lyet nem fog foglalni, mert még az ország­
gyűlés m gnyitása előtt mandátumától 
le. fog köszönni. Erre visszavonhatatla­
nul el van határozva. S ezt a határé

___ __________ szeptember 20.
I * ---------

; zatot, nem a meguudorodás, miut i„
: kább anyagi helyzetének kényszerük 
j érlelte meg bonne. “
! Téves és nem való, a bécsi lapok 

ama kombmatiója és hire, mintha
; Ugrón csődöt kórt volna maga ellen „
1 hogy maguk a hitelezői beszelték volna 

rá, hogy fogadja el Szilágy-Somlvó 
mindátumat. Ez képtelenség, mert ilyen 
hitelezőket még nem hordott a ma<>yar 
bibi a hátán, ki adósát kényszeríteni 
akarná a nem fizetésre. S tény pedi» 
ez. Ugrón nagyon zilált anyagi viszo­
nyok között van s hogy. anyagi egyen­
súlyát helyrehozza, kénytelen volt az 
állammal több rendbeli szerződést kötni. 
S ezen szerződéseket még ez év máju­
sában megkötötte öt évi időtartalomra, 
b így Ugrón a szó legszorosabb értel­
mében inkompatibilis. A jelöltséget csak 
azért fogadta el, hogy ezzel pártjának 
hasznára legyen az általános választá­
sokkor, megválasztatása esetén, mandá­
tumáról rögtön le fog mondani.

TÁRSAS ÉLET.
A ki Írni és olvasni tud.
Egy alföldi kerületben hire járt, hogy 

foil ép, az öreg Csorba Gáspár, a ki ezer 
disznót hizlal s éhhoz képest a logrendo- 
zettebb anyagi viszonyoknak örvend. Az 
ottani újságban egy tanár szóvá tette Csorba 
uram föllépését s többek között azt Írja 
róla, hogy nem tud so írni, se olvasni. 1 
Másnap az aranyparaszt találkoziknpiaczon 
a tanárral. Megszólítja:

Tanár ur, azt irta felőlem, hogy 
nem tudok se írni, se olvasni.

— Voltam olyan bátor.
- NoMt menjünk, ,bo ide a papír- 

kereskedésbe s lássuk, melyikünk tud 
jobban,

A papirkereskeilésben Csorba uram 
elővette kövér bugyollárisát s szép lassú 
tempóban kiolvasott belőle ezáz darab 
ezrest.

serves volt a mulatás is, ólet is mikor 
egyszerre megszólalt Tardy Pista;

— De csuk Reiter Leona nélkül.
— Mi köze hozzá! — rivalt rá Jlallav 

s a második pohár a Tardy Pista jámbor 
arczába repült.
, . „ DlU9,him lett, meg is sebesült mind a 
kvtm, ki 18 bókültek szépen, majd egy esz­
tendő múlva mondta Tardinak:

Iliit minek montad ki Loona ne- 
)ót; nem szabad lett volna ott kimondani.

Mondom tíz év mult el; Ilallay a leg- 
lessebb bírója a kir. törvényszéknek, az 
nsszoHyok bolondulnak értő, a leányok meg 
szerelmesek belé. Mert ez kétféle!

Mulat egyre; olyan gyakorlata van a 
umpolásban, hogy egyhamar ki se jönne 

belőle, Egyik megkomolyodott czimborája 
folyton okosítja:

Hagyd abba pajtás, tönkre teszed 
magad mindenképon; drága az ilyen mula- 
tozas...

Átöleli a józan czimborát. mámoros 
arczczal, a szemébe vigyorog, a mint durva 
ncvotóssel mondja:

—• Meg van még Reiter Leona!

Szerencsére nem látják, ha hallják, 
akkor meg *n*m hiszik, »mert a leányok 
olyanok, hogy a mit nem akarnak nőm 
hisznek el.

Hanyag elegáuczUval megy fel Hal- 
lay a Reiter Leona lakására. A leány 
regi ismerősként üdvözli, tudja, hogy ilyen 
időben jön.

A férfi kissé komójyább mint máskor, 
megfogja a leány sovány kezét, az meg 
bátran néz a szeínébe.

Nem fut át egyikőjükön som semmi 
varázs, mikor igy, kéz a kézben, együtt 
allnak ; a férfi megszólal:

— Leona, akar-o feleségem lonnif
A leány arczán, mintha gyönge pir 

futna át, nem rezdül meg a keze, a hangja 
sem remeg:

r- És ezért tiz óvet kellett várnunk. 
Én mindig tudtam, hogy nem érdok hoz?a 
ide, hanem a szive.

A csalfa látszat igy bosszulja m g 
magát.
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_No most folytassa tanár ur,
A tanár megvallotta, hogy az ezres- 

olvasásban nincsen kellő jártassága.
__ Jussuk az Írást, mondotta az öreg 

(Vorba, kérek két váltó-blankétát.
Az egyik váltóra aztán alákaparitotta

a novét. _ v,.,,
__ írja all a másikat tanár ur, vigyük 

a takarékba, ott majd megmondják, hogy 
melyikünknek jobb az Írása.

VTOÉI,
öngyilkosság a ősöd előtt. Sár- ]

kadi levelezőnk tragikus esetről küld tudó- | 
sitást: Bleyer Sámuel nagyszalontai ismert j 
kereskedő öngyilkosságot követett el. Bleyer j 
Sámuel Nagyszalonta kereskedői karának | 
köztiszteletben álló tagja volt, mindenki 
ügyes és szorgalmas embernek tartotta, 
igen szerette. Az utóbbi években azonban 
üzlete minden igyekezete daczára rosszul 
ment és a kereskedő nyomasztó anyagi vi-’ 
ezonyok közé került. A csőd fenyegette és j 
különösen az keserítette el, hogy két leányát j 
és két fiát sem tudta illő neveltetésben ré­
szesíteni. Arra gondolt tehát, hogy bátyjá­
tól kér segítséget, aki igen módos ember 
hírében áll. — Feleségével átutazott hát 
Sarkadra, bátyja., Bleyer Jakab látogatására 
s megkérte, hogy segítsen szomorú helyze­
tén. Testvére azonban állítólag azt mondta 
neki, hogy nem teljesiéhoti kérését Ez a 
lesújtó válasz kétségbeesett lépésre vitte a 
szegény embert. Testvére házában a est le d- 
aégtől 'gyertyát kért, hpgy a sötét istállóba 
m njeu Alig lépett be az istálló ajtaján, a 
magával hozott revolverrel főbe lőtte magát.
A dörrenésre összeszaladt háziak már halva 
találták a szerencsétlen kereskedőt. Halála 
mindenfelé általános részvétet keltett s fe­
lesége és kilón ez gyermeke a legnagyobb 
nyomorban maradt hátra.

. ■

Nyoloz évig egy kamrában. A
legsötétebb bünkrónikák közül való az a 
borzalmas eset, amelyről kassai tudósítónk 
értesít. Csutov Sámuelné szerencsi lakosúé, 
hogy még egyszer férjhez mehessen, István 
novü 9 éves fiát nyolez óv óta egy kamrá­
ban tartotta, ahol a szerencsétlen fiú telje­
sen ebíllatiasodott. Beszólni elfelejtett s 
nyöszörgésé is inkább as állatéhoz hasonlít, 
mint az emberéhez. Az odavaló esendőiőrs 
tegnap éjjel egész véletlenül akadt a sze­
rencsétlenre a bűz és piszok között. Mikor 
a levegőre kihozták, vonifásszerü hangot 
hallatott és daléit. A lelketlen anyát letar 
tóztatták és a kassai ügyészség fogházába 
szállították be.

Az ugató visszaélése.
— Választási epizód. —

A tiszta választás kérlelhetetlen para­
grafusait furfangosan akarta megkerülni egy 
meglehetősen inkompatibilis exkóp viselő. 
Még tavaly ősszel fölutazott a kerülőiébe s 
összevásárolt vagy hatszáz kutyát. Az ebek 
közt volt hosszuszőrü bundás, apró, fürge 
fiudli. vadászkutya, fokszteriőr és az ugató 
társadalomnak még számos alakja. A ku­
tyákat aztán a követ ur kosztba adta a 
választóinak. Az apróbbakért egy-két, a 
nagyobb fajtáért három-négy forint „koszt­
pénzt“ fizetett havonkint s az egész dolgot 
azzal magyarázta meg, hogy ő az idén nagy 
kutyakivito're vállalkozott s az ebeket ki­
fogja szállítani a Fidzsi-szigetekre, a hol 
nagy szükség van kuvaszokra.

Egy esztendő eltelt s a képviselő ur

hűségesen küldözgette a választóinak a 
kutyák tartásdiját. Most .azonban közvetle­
nül a választás előtt tragikus fordulat tör­
tént a kutyák sorsában. A képviselő ur 
valami nagy, díszes hivatalt kapott ide­
genben s minden újság megirts, hogy a 
derék honatya nem vállalhat többó mandá­
tumot, mert külföldre megy s ott folytatja 
a jövőben közgazdasági tevékenységét.

Elolvasták ezt a nagy hirt a keiülct- 
ben is és; a kutyatartók nagyon megrémül­
tek, Most már vége a pompás mellékjöve­
delemnek, nem lesz többé kutyapénz, mert 
hát a képviselő urnák külföldön aligha lesz 
szüksége a régi választói bizalmára. Gyű­
lést tartottak tehát e elhatározták, hogy a 
kutyákat becsületesen visszaküldik a gaz­
dájuknak. Össze is álltak községenkint s 
táviratban értesítették a volt képviselő­
jüket :

— Kutyákat ma elindítottuk, hangzott 
az egyik távirat, de a többi falu is életjelt 
adott:

— Me százötven kutya indul nagy­
ságod ezimére, tett jelentést egy másik te­
legram a második szállítmányról.

Az exképviselő elképzelhető rémületen 
esett keresztül. A felesége még a levegő­
től is féltette a finom szőnyegeit s mint 
egy hófehér angora-macska tulajdonosa., 
elvből ellensége volt a kutyáknak. Az állat­
kert egy vagyont kért a kutyák elhelyező • 
sóért B a kutyaadó is kitett volna vagy 
három ezrest a bestiákért. Az exképvisolő 
ur, mit tehetett egyebet, lihegve távirato­
zott választóinak, hogy tartsák otthon az 
egész ugató visszaélést s próbálják valahogy 
értékesíteni.

A mig ez sikerül, még szívesen gon­
doskodik az egész kutyapártról, az árukra 
pedig nem reflektál, mert a kut.yaoxport 
már a vizbeesett. A Fidzai-szigetekcn ugya­
nis kimondták az ebzáriatot s védvámot | 
emeltek a külföldi bevitel ellen.

\&0
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§ Az Országos Kaszinó iol-
tfísja. (Fővárosi tudósítónktól.) Mint hu­
szár állott Feisingcr, MijvUy az Or­
szágos Kaszinó szolgálatában a a mig 
ott volt, folyvást lopkodta a kaszinó evő­
eszközeit Egyszer rajtaértók s akkor a 
kárt 150 koronában állapították meg. De 
lopott a derék huszár szolgatársaitól is 
ruha-félét. Mivel e. lopott holmit a fele­
ségének adogatta oda, vele orgazdaságért 
ez is a vádlottak padjáraö- került. Cseke 
biró elnöklésével a törvényszék ma. vonta 
feleletre a házaspárt. A bíróság dr. Gruber 

! ügyész vádja értclinób.m Foisingcrt félévi 
I börtönre ítélte. Az asszon)t fölmentették 
I A közvádló felebbezett.

§ A Holzspach-OBŐd. (Fővárosi tu­
dósítónktól.) Az utolsó idők legnagyobb 
csődje volt, a mikor harmadéve felszámolás 
alá került a Holzspach A. és fiai vállalkozó 
ezég s azután csődbe is ment. Tudvalevőleg 
Holzspach Nándor és Weiesenbacher Endre 
voltak az akkor elsőrangú ezóg tagjai. Mi­
kor ellenük megnyitották a csődöt, nem 
kövesebb, mint 21,000.000 korona volt az 
adósságuk s ezzel szemben tizenöt milliónyi 
vagyon állott, így hát semmijük sem ma­
radt a nemrég még dúsgazdag vállalkozók­
nak, kik közül az öreg Holzspach becsüle­
tes vendéglős lett, vagyis visszatért ahhoz 
a mesterségéhez, amelyen néhány évtized !

óta kezdette. A ezég másik tagja, Weisson- 
bncher Endre pedig kivitorlázott Amerikába, 
de onnan — a mint hírlik — mostanában 
Zürichbe vándorolt vissza s ott él munkás 
életet. Csődügyük most közeledik a lebo­
nyolításhoz. A tömeggoudnok, dr. Szabó 
József ügyvéd a napokban azt kérte a bí­
róságtól, hogy rendelje el az ingatlanok 
értékesítését, illetőleg azoknak árverés ut­
ján való eladását. A budapesti I—III. ke­
rületi királyi járásbíróság a kérésnek helyet 
adván, Iíolzspachóknak egyszerre iizrieyy 
uj, a Pálffy téren egy csoportban lévő bér- 
háza kerül licitáczióra, Az árverést az em­
lített biróság helyiségében ez évi november 
hó 5 ik és következő napjain tartják meg. 
A házaknak bírói becsértóke 3,000.000 
korona.

•Kj.
Választási mozgalmak Deb 

reozenben.
Debreczen, szept. 20.

Ahány nap, annyi koinbináczió. A 
legújabb ismét a második választó ke­
rületben merült fel, ahol a szabadelvű- 
párt tagjai közül többen most azon 
kardoskodnak, hogy dr. Kércazy Zoltánt 
léptessék fel.

Mennyiben valósul meg ez az 
újabb.'kombináció, nem tudjuk. Csak 
az bizonyos, hogy a kerületben dr. 
Ü-akwyi Samu mindegyre erősebben áll. 
Hívei rendithetlouül kitartanak mellette 
s a mi a sikerbe vetett reményt meg­
erősíti, — egyre szaporodnak is.

A harmadik választókerületben 
Dobieczki pártja dominálja a választási 
küzdelmet. Megjelentek tegnap a Szabó 
párt kortestollai is. Sárga kék szintiek. 
De a Dobieczki pártja sem hagyja ma­
gát s a nemzeti szinü tollakat tüntető­
leg hordják még a hölgyek is.

Csak az első kerületben csendes a 
választó polgárság, de annál melegebben 
érez dr. Thaly Kálmán mellett.

A tegnapi nap választási esemé­
nyeiről a következőkben számolha­
tunk be:

A szavazó ezé dúl ék,{ 1
Repülnek a szavazó ezedulák. Az az, 

hogy repítik a váróéi hajdúk, a kik közölt 
tegnap este osztották ki s ma reggel kez­
dik meg a kézbesítését

A szavazó ezédulftk szine, mint ahogy 
említettük is: Pótorfia utczára fthér, Csapó- 
utczára eöld, Koseuth-utezára piros, Varga- 
utczára barna, Hatvan-utczára sárga, Piacz- 
utczára kék.
A minirzterelnök szigorú rendelet«.

A miniszterelnök az alábbi szi­
gorú hangon tartott renueletet intézte 
tagnap Debreczen város tanácsához:

Az lb99. évi XV. t.-cz. 167. 
§ ának megalkotásakor a törvény In zást 
azon czélzut vezérelte, hogy a válasz­
tói jog szabad érvényesülésének hatá­
lyosabb biztosítása, a hivatali hatalom- 
inai v dó esetleges visszaélés megakadá­
lyozása és a hívnia i állás tekintélyének 
■megóvást érdi kiben is a ktishivataitzohok 
a kepeistiőválasztásik és a politikai párt- 
élet irányításétól, s általában az ebben
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való vezető szerepléstől távol tartassanak. 
I'j végből a most idézett §. részletesen 
felsorolja a köztisztviselői állássá! össze- 
férhetlen ténykedéseket.

Önként érthetőlcg azonban ezen 
tiltó rendelkezések azt, hogy a közhi­
vatalnok valamely politikai párt, bízott- 
ság vagy egyesület tagjainak sorába 
léphessen, nem zárják ki és a köztiszt­
viselők részvételét a pártéletben ezen 
törvény által megvont korlátok között, 
valamint alkotmányos jogaik törvény- 
szerü gyakorlását és szavazati jogok 
szabad érvényesülését nem érintik.

Miután súlyt 'helyezek arra, hogy 
a törvény ezen ezélzata a jelen általá­
nos választások folyamán tényleg érvé­
nyesüljön, kötelességévé teszem a Tör­
vényhatóságnak, hogy a hatósága alatt 
(il/o törvényhatósági tisztviselőket a tör­
vény említett rendelkezéseinek szigorú 
betartására hatékonyan figyelmeztesse, - 
kijelentvén, hogy a magam részéiől a 
örvény rendelkezéseinek meegszegéseivel 

szemben a legszigorúbb megtorló eljárást 
fogom foganatba tenni.

Budapesten, 1901. évi szeptember 
hó 10-én.

Széli Kálmán miniszterelnök.

Aionoeságl tanuk.
A városi tanács legutóbbi ülésén a 

központi választmány határozata értelmében
■jelölték a választókerületek azonosság! 

tanúit. °
Ezek szerint az egyes választó kerü- 

etokben a következő városi hivatalnokok 
ogják eskü alatt bizonyítani a választópol­

gárok személyazonosságát :
Aedsö őrületben a Péterfiautczai 

ezavazatszodő küldöttség előtt: Vágn.r 
György és Kovács Ernő. A csapó-utczai 
szavazatszedő küldöttség előtt -.Hajdú Gyula 
es ozentgyörgyi József.

A második kerületben a Hatvan-utczai 
szayazatszodő küldöttség előtt: Nagy István 
es Nagy Jenő. A Piacz utczai szavazat- 
szedő küldöttség előtt: IP,„ke Lajos és 
Udvarhelyi Géza.

. A harmadik kerületben a Kossuth-ut- 
cza, szavazatszedő küldöttség előtt: Lovassy 
Károly és Harangi László. A Varga-utczai 
szavazatszedő küldöttség előtt: B. Szilágyi 
Imre és ífj. Orosz Endre. JJ

A városi tanács utasításai.
A mini^terelnök fentebb repródu- 

kált renddetét, amely a városi Livi- 
«élőkét szigorúan eltiltja a korteske- 
dcstől, a városi tanács hiteles másolat­
ra kiadta a tanács tagjainak és az 
összes városi tisztviselőknek.

Az idevonatkozó végzés szerint
" taníos frngoru „ZT 

máz kodás végett“ adta ki.

Pártirodák helyei.
Az első kerülctboli pártok még nem 

raktak fészket egyik vendéglőben sem s a 
függetlenségiek részint a pártkörben, részint 
a Dróher-sörcsarnokban jönnek össze, hol a 
llakonyx párt nyitott külön teremben irodát

A szabadelvűek az I ső kerületből a Bika- 
vendéglő emeletére járnak gyakorlatot sze­
rezni, mert itt székel az erősen működő 
Márk Endre-párt. - A Iíl-ik kerületbeli 
Dobtecki Bándor-párt a Frohner-szállodában 
tartja irodáját, hol a napnak minden órá­
jában felváltva teljesitnek szolgálatot a fá­
radhatatlan pártbivek. A Szabó Kálmán 
pártja a Kossuth-utczai Angol-Királynő- 
szálloda földszintjén szervezkedik önbizalom­
mal e nemzetiszinü zászló hirdeti, hogy ott 
van a Szabó Kálmán párt rodája.

Zássió-afférok.
A Bakonyi-párt egyik legagilisebb 

jJP® °r- Fejér Ferencz ügyvéd tegnap 
délelőtt feljelentést tett a tanácshoz, 
hogy a Simoífy-utczai egyik bérház 
kupolájára a Márk Endre képviselő­
jelölt nevével ellátott kortes-zászló tű­
zetett ki illetéktelen kezek által. Ez a 
bér ház a város tulajdonát képezi. A bér­
lők között egyetlen II-ik kerületi választó 
sincs tehat csak a város, mint tulajdo­
nos beleegyezésével lehet oda zászlót a 
tetőre kitűzni, kéri ezen zászlónak sür­
gős eltávolítását.
a o JíSOnió, k?rvényt intéztek mások 
a íxbaffer-féle ház gondnoki testületé-
1 xmw? ®"e a házra éPen két zász- 

I í *uztek H a kérvényezők szerint 
mind kettőt el kell távolítani.

Másutt majdnem egy sorjában há­
rom özvegy asszony háza tetejére ke­
rül. egy-egy nemzeti szinti zászló. —
íJ“k“k e»ik kortea aem
követeli, sót nagy jókedvében azt kí­
vánja az ellenjelöltnek: „bárcsak min-
mIna %Zl0d háedra S20'

Helyreigasitás.
A „Debreczen“ tegnapi e bó 19-iki 

ez m ban „Korteskedő városi tisztviselők“ 
czimü közleménynek az orthodox rabbi urra 
vonatkozó része téves informáczió alapján 
került az általam írott fenti czimü közié­
ül nybe, mit ezennel helyreigazitok.

Debreczen. 1901. szeptember 19.

Löu> iózsef,
a „Debreczen“ segédszerkesztője.

InterpeUáosió korteskedés miatt.
A választást megelőző küzdelmes 

napokban nem érdektelen, hogy sok
ha"fii «p»«

t f ^yik-másik jelölt mellett tör- 
töut korteskedese miatt.
t,a,ltÜeL<rtem0nli’ h0» ez* többen 
teszik mterpelláczió tárgyává a legkö­
zelebbi városi közgyűlésen. g

Nyilatkozat.
Lestyán Adorján kir. közjegyzőt a 

Szabó-párt alakuló ülésén alelnöknek vá- 
asztották meg. Lostyán Adorján most la- 

punk utján annak a kijelentését kéri, hogy 
ö az alelnokségot nemcsak hogy nem fogadta 
el, de sőt szándékától is távol áll, hogy 
akár az egyik, akár a másik jelölt mellett 
kortesszolgálatokat tegyen.

JJKM szeptember 20

vmniwK.

* A Polgármester elutazott
Simonfy Imre kir. tan. polgármester Mie.' 
kolezra utazott, honnan szombaton tér
vissza.
. LA v*ro,, köWüW» elha- 
laSKtasa. Debreczen város tőrvényható- 
sági bizottságának szeptember utolsó he 
tében közgyűlésre kellett volna össze' 
gyűlnie, ahol nagyon is fontos tárgyak 
vártak elintézésre. Hivatkozással arra 
hogy az alkotmányos küzdelmek napjaiban 
nem igen lehetne nagyobb számban össze­
hozni a közgyűlés tagjait, kifejezést ad­
tunk a közgyűlés elhalasztására vonitkozó 
közóhajtásnak. Felszólalásunk illetékes 
helyeken viszhangra talált s mint értesü­
lünk, a közgyűlés elhalasztása már el­
intézett dolog. Valószínűleg október ki- 
lenczedíkén fogják megtartani a köz­
gyűlést.

* A debt ecseni kereskedelmi 
tanintézet tornaköre tegnap tartotta 
meg alakuló gyűlését. Gedeon Béla vezető 
tanár ur nyitotta meg hatásos beszédével a 
gyűlést, melyet a tisztviselők választása kö­
vetett. Elnök: Heringh János III. évf 
TÜMr: L5rincz Jenő III. éyí. Főpénztárnak : 
Ganofszky Lajos III. évf. Jégmester-. Szűcs 
Bertalan II. évf. Előtornászok: Darányi 
Iván III évf., Engel Laczi II. évf., Fehér 
István I. évf. Számvizsgálók: Rochlitz Mik­
lós HL évf., Briaa Gyula II. évf., Weisz 
Vilmos I. évf. Oszt. pénztáros: Nagy János 
II évf., Ganofszky László I. évf.

* 1_J®84s»-elnök választása 
a főiskolába» Tegnap választották 
meg a jogászok nagy lelkesedéssel a 
Joghallgatók Segítő-Egyesületének elnö­
két, kit az egész jog„szifjuság vezető- 
jenek tekintenek. A bizalom egyhangú- 
lúg ifj. Rá ez Lajos, az egylet tavalyi 
őjegyzője felé fordult, ki az egész aka­

démiai polgárság szeretotét bírja s ki­
nek működése elé mi is érdeklődéssel. ío ciuoiuuuetibei
tekintünk. A gyűlést különben dr. Helle 
Károly jogkari dékán, felügyelő tanár 
nyitotta meg, komoly szavakkal vázol­
ván az egylet humánus hivatását és 
bűz óságra, komoly munkára intvén az 

I Gjupágot, Azután megalakították a tiszti­
kart a következőképen : Elnök : ifj. Rácz 
Lajos 3 jb., főjegyző Kiss Jenő 2 jh., 
aljegyző Harsányi Imre 1 jb., pénztár­
nok Barabás Andor 3 jh., könyvtárnok 
Vass Jenő 3 jh., ellenőr Milotay Ist- 
ván^ 2 jh., választmányi tagok a 4-ed 
évről. Fráter Ernő, Botorán János, a 
3-ad évről Barna László, Dóczy Jenő, 
a 2-od évről Forberger Béla, Torday 
Lajos, az l-ő évről Baczoni Ferencz és 
■Nagy Sándor.

* Körözött áoesegéd. — Molnár 
Dániel Dénes debreczeni születésű ács 
segéd ellen az erzsébetvárosi kir. járás­
bíróság országos köröző-levelet bocsájtott 
i. Molnár csalással van vádolva s pere 

Vizsgálat tárgyát képezte, mely idő alatt 
mivel bejelentett lakással bírt — sza-
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bndlábon volt. Pár nappal ezelőtt azonban 
lakásáról nyomtalanul eltűnt s perónok 
tárgyalására nem jelent meg. Az ellene 
kibocsájtott köroző-levél a Rendőri Iíözlöny 
tegnapi számában is megjelent.

* Belügyminiszteri rendelet a
kórházakról. A belügyminiszter a köz- 
egészségügyi közigazgatás egyszerűsítése 
szempontjából rendeletet adott ki, melynek 
értelme az, hogy ezentúl a három hónapon 
túl terjedő ápolásra szorult magyar, vagy 
külföldi állampolgároknak továbbtartására 
— az osztrákokat kivéve — az engedőimet 
nem a belügyminisztériumtól kell kérni 
hanem attól a hatóságtól, mely a kórházat 
fonta ríja. A kérelmet a három hónap le­
telte előtt 16 nappal kell benyújtani. Az 
engodelem megadására a közigazgatási bi­
zottság, a tiszti főorvos, a kórházi kormány­
zótanács illetékes.

* Meglőtte a vejét. Megírtuk 
tegnap a Bezsei János esetét, a ki bal­
tával akart az apósára rohanni de az 
apósa még idejében megvódelmezte ma­
gát; lekapta a fegyverét s mellbe lőtte 
a vejét. Bezsei Jánost most a debre- 
czern közkórházban ápolják, a hol az 
orvosoknak sikerült a szerencsétlen 
ember mellébe fúródott seréteket ki­
szedni. Sebét kimosták, bekötözték s 
remény van rá, hogy pár nap múlva 
cl is hagyhatja a közkórházat.

* A katonaflgyosatály értesí­
tése, A városi tanács katonai és illetőségi 
ügyosztályánál az irodai helyiségek takari 
tása következtében folyó hó 21-én, vagyis
szombaton hivatalos óra nem tartatik; _
miről az érdekelt közönség ezúton is órte- 
sittetik. A katonaügyosztály.

* Elfogott zsebmetszők. Két
veszedelmes zsebmetszőt kisért be Deb- 
reozenbe tegnap este a hadházi csendőr- 
őrs. Vogel Mór és Fridmann Mór állí­
tólag debreczeni lakosok és iparossegé­
dek volnának s innen indulának ki 
zsebelő körutjokra. így rándultak át 
Hadházra tegnap, hol országos vásár 
lévén, bő aratást reméltek. A két ve­
szedelmes tolvajt munkájuk közben lep- 
tek meg a csendőrök s azonnal letartóz­
tatták. Kihallgatásuk során kiderült, 
"'gy Budapesten van állandó lakásuk,
°1 n'indketten vadházasságban élnek, 
ebreczenben csak három napig tartóz­

kodtak, de mivel a zsebeléshez kevés 
» kálóm nyílt a vidékre tettek kirándu­
lókat. A náluk talált 46 korona 

52 fillér eredetéről nem tudtak felvilá- 
gOHi tádt adni s igy azt elkobozták tőlük.

! 1 ketten tettek ellenük panaszt, 
v.uc/inü azonbau, hogy a vizsgálat 
további során még több káros is jelent- 
<ezu, A csendőrség folytatja ellenük a 
n}omozást és először a debreczeni, az- 
’Ul u. a budapesti lakásukat fogja felku- 
a, 1H> remélik, hogy igy sok érdekes 

a< ünak jönnek a nyomára.
Két nő egy férfi ellen A Hon •

utczán lakó egyik jónevü caizmadia- 
nifiit(-rnok vjlaml csekélység miatt nózet- 

1 ™80 V°B a házigazdájával. A vitába

beleegyezett a háziúr folesóge és leánya 
is, kik aztán élos fegyverükkel annyira el- 
mérges,tették a vitát, h„g, „ 0||enMok 
egymásra roatottak. A here, h,re,bél ,é- 
rosre verve került ki a mester, a kit a két 

arcziae amazon derekasan elpáholt. A 
csizmadia moeter most a járásbíróságnál 
korcs elégtételt a testén és fején ejtett több 
rendbeli folytonossági hiány miatt.

i* A* *v,r' hitkőssógl tagok fi-
gyelmébe. Ertesittetnek a t tagok, hogv 
a Deák Feroncss-u. templomban az istentisz- 
to et a következő időben fog tartatni és nő­
ik: pentek este fél 6 órakor, szombat 

d. e. 9 órakor és d. u. 4 órakor, vasárnap 
este kolnidré“V$6 órakor és „Jumkipur“ 
reggel 6 órakor. Köznapokon reggel 6 óra­kor, este 7,6 órakor. 58

, * Ügye» és jótermetü varróleány, ki
a kabátok igazításában jártas, felvétetik 
Rozsa Lajos üzletében, Kistemplom-bazár.

* Elcserélt esernyő. A Deák Fe- 
rencz-utczai zsidó templomban tegnap va­
laki bizonyosan tévedésből elcserélt egy 
tiszta uj selyem ernyőt egy ócska ernyő he-

Az UJ ern75 tulajdonosa kéri az il- 
letot, vigye az ernyőt a templom udvarba a 
házmesterhez, ahol az ócska esernyőt meg-
ktipn lítjA.

* Elvessett. Szerdán délelőtt egy 
női ezüst óra lánczczal, kéretik a szives 
megtalató, juttasa tulajdonosaihoz Sesta- 
kert 6. sz.
, í-nP A* A,**, újdonságok, női

jeloltő es not kalapokban, valamint gyer-
t,S E-ány-felöltökben, meglepő nagy 

választékban már megérkeztek Rózsa Lajos 
legnagyobb női divat-áiúházába. Debrecen, 
Kistemplom-bazár.

TiTHUTOt
Betörők az adóhivatalban.

Budapest, szept. 19. Kézdivásárhelyről 
táviratozzék, hogy az ottani adóhivatalba 
eddig ismeretlen tettesek betörtek és négy­
ezer koronát elraboltak.

Vasúti szerencsétlenség.
Ntw-York, szept. 19. Avonban 

(Massachusets államban) egy tehervonat 
nekiment egy Bostonból jövő személy- 
vonatnak, a minek következtében az 
utóbbi lezuhant a töltésről. Hat ember 
a halálát lelte, nyolez ember meg­
sebesült.

A oz*r Franozlaországban.
Compicgne, szept. 19. A dunquer- 

quer kereskedelmi kamarában adott 
dejeuner alatt az orosz czár folyton 
barátságosan beszélgetett Waldeck- 
Rousseau miniszterelnökkel, különösen 
a haditengerészet haladásáról. A czár- 
nót nagyon kifárasztotta ugyan a ten­
geri ut, de azért elfogadta a meghivást 
a dejeunorre. A vonaton Dunquerquetől 
Compiégneig az uralkodópár magára 
maradt a szalonkocsiban, hogy kipi­
henje a tengeri ut fáradalmait. Az 
egész utón, a városokban, falvakban és 
tanyákon, a melyeket a vonat érintett, 
a czári pár a tömegesen kivonult la­

kosság részéről lelkes ovácziókban ré­
szesült Oroszországot, Francziarrszágot 
és a köztársaságot éltették mindenütt, 
a merre elhaladt. A czári pár fáradha­
tatlanul viszonozta az ovácziókat. A 
vonatot kis távolságokban felállított őr­
ségek őrizték. A compiégnei pályaud­
varról a czári pár az üdvözlés* után 
Loubet elnökkel a lakosság lelkes ová- 
cziói között a kastélyba hajtatott. A 
tömeget alig lehetett* a katonák sorfala 
mögé visszaszorítani A czárné könnyed 
fejbólintással, a czár szalutálva köszönte 
meg az ovácziót. A város fényesen fel 
van díszítve, az utczák pompásan ki 
vannak világítva. A kastélyban Loubet, 
Waldeck-Rousseau és Delcassé feleségei 
fogadták a czári párt, a mely azután 
visszavonult, hogy egyedül ebédeljen.

Paris, szept. 19. A közeégtanács mé" 
most sem tudja, vájjon a czárék eljönnek-ó 
Fariéba. A városi tanács feliratot vitt Com- 
piegmbe, de a czár nem fogadta a küldött­
séget, hanem a főudvarmesteri hivatalt 
bízta meg az átvétellel A czár Compieg- 
néből délelőtt a hadgyakorlatok színhelyére 
ment és végignézte a csapatok gyakorlatát. 
Délután a vitraji erődben dejenner, utána 
kirándulás volt a Reimsbe a székesegyház 
megtekintésére.

A bár háborn,
London, szept. 19. Kitchener je­

lenti Pretóriából 7-iki kelettel: A bürök 
Reitsidiug közelébe (a dear nawporti 
vonalon) egy farmon bekerítettek egy 
testőrgránátos őrjáratot Rebow had­
nagy vezetése alatt és kemény ellent- 
állás után elfogták. Rebow hadnagy és 
egy ember elesett, kettő súlyosan meg­
sebesült. Egy altiszt vizbefult, mikor 
átakart úszni a folyón, hogy segítséget 
hozzon.

Brüsszel, szept. 19. Krügcr egészsége 
nagyon megrendült s a telet Riviczán tölti.

Uj elnök Chilében.
Santiago de Chile, szept. 18. — Ma 

iktatták hivatalába az uj kabinetet és 
Riosco elnököt. A beiktatás után az elnök 
lakomát adott, amelyen jelen voltak a 
miniszterek, a kongresszus tagjai és a 
diplomáciai testület.

Vasúti szerencsétlenség.
Dombóvár, szept. 19. A dobroközi 

állomáson reggd egy katonákkal érke­
zett vonat összeütközött egy gyorsvo­
nattal, amelynél három lokomotív haladt 
egymás mögött. A gépek megsérülve 
kisiklottak. A katonavonaton Pesuck 
ulánus szakaszvezető súlyosan, néhány 
közkatona pedig egész könnyen meg­
sebesült.

Tőzsde.
Goldstein Mór debreczeni bankiroda 

jelentése.
— Boti zárlat. —

Búza 1901 októborre 777 
Búza 1902 áprilisra 8.20 
Rozs 1901 októberre 6.64 
Zab 1901 októberre 6.44
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Zab 1902. áprilisre 6.86 
Tengeri 1902 május-a 5.09 

Az irányzat lanylia.

Mao Kinley temetése.
— Távirati tudósítás —

Ma helyezik örök nyugalomra Clin­
tonban (Ohio állam) a megölt Mac 
Kinley elnököt. A mai napot, szeptem­
ber 19-ikót, Roosewelt, az uj elnök 
nemzeti gyásznapnak dekretálta. Az el­
nöknek erre vonatkozólag kiadott proli- 
lamácziója a következő:

„Mogrenditő csapás sújtotta népeinket. 
Megölték az Egyesült-Államok elnökét: est 
a bűn nemcsak az állam első hivatalnoka, 
hanem minden törvénytisztelő és szabadság- 
szerető ember ellen irányul. Mac Kinley 
elnök embertársai szeretőiének és jólétének 
szentelt életét bátor, keresztényi halállal 
koronázta meg. Az a mód, a hogyan élt és 
a hogyan utolsó órájában a halált fogadta, 
mindörökké becses öröksége fog maradni 
népünknek.

Illik, hogy mint nemzőt kifejezzük 
szeretetünkot és tiszteletünket élete iránt 
és mély gyászunkat korai halála fölött.

Ennélfogva Én, Roosewelt Tivadar, az 
Egyesült-Államok elnöke elrendelem, hogy 
a csütörtöki nap, szeptember 19-iko, vagyis 
az a nap, a melyen az elhunyt elnök holt­
teste a földnek át fog adatni, az Egyesült- 
Államokban mindenütt a gyásznak és imád­
ságnak szenteltessék. Kérem a népet, hogy 
e napon gyűljön mindenütt istentiszteletre 
a templomokba, hajoljon itt meg a Minden­
ható Isten akarata előtt és rójja le, teljes 
szivéből szeretőiének és tiszteletének hódo­
latát a nagy és jó elnök iránt, a kinek 
halála a nemzetnek oly keserű fájdalmat 
okozott.

Ide nyomom saját kezemmel az 
Egyesült Államok pecsétjét.

Kiadtam Washingtonban, 1901. szep­
tember 11 én, az Egyesült Államok függet­
lenségének 126 ik évében.

Iioosewelt, elnök.
Uay, államtitkár.“

Washington^ szept. 18. A kabinet 
tagjai Hay és Long miniszterek kivéte­
lével Roosewelt elnökkel Cantonba 
mentek. Hay és Long Roosewelt kíván­
ságára Washingtonban maradtak, mert 
az elnök ügy akarta, hogy néhány ka- 
binettagnak itt kell maradnia. Jó for­
rásból hírlik, hogy a kabinet valamennyi 
tagja tegnap elfogadta Rooseweltnek 
azt az ajánlatát, hogy tartsák meg hiva­
talukat és készek Roosoweltet Mac 
Kinley politikájának folytatásában min­
den erejűkkel támogatni.

Canton, szopt. 18. Kora reggel óta 
ezrével özönlöttek idegenek a városba.
A Mac Kinley holttestét hozó vonat 
délben érkezett ide. A lakosság már 
néhány mértföldnyire a várostól várta 
csöndes gyászban a halottasvonatot. 
Mikor Mac Kinleynó a vonalról leszállt, 
a fájdalom annyira erőt vett rajta, hogy 
kocsiba kellett ültetni és lakására vinni.

Időközben a koporsót Mac Kinley há­
zának udvarára vitték. A koporsót 
Roosewelt elnök, a miniszterek, Ohio 
kormányzója ós sok más előkelőség kö­
vette hosszú kocsisorban. A diszkisére- 
tet a hadsereg és a haditengerészet fő­
tisztjei, köztük Miles tábornok és Dewey 
tengernagy alkották. Később beeresz­
tették a közönséget a ház udvárára, a 
hol ezróv-pl vonultak el az emberek a 
koporsó előtt.

Ieszakgassák róla, de o közben az ő ruhájuk 
is meggyuladt.

A nagy sikoltozásra berohantak az 
urak is az udvarról s ezeknek sikerült 
tüzet nagy nehezen eloltani, de ekkor már 
a bútorzat is égett. Bajcsi Sándorné, IIU. 
ezarek Lajoené és Binden Tamásáé oly sú­
lyos égési sebeket szenvedtek, hogy felgyó- 
gyűlésükhöz semmi remény. Miost eezmélot- 

- len állapotban fekszenek a íaryán.

1901 szeptember 20.

I * VEGYES.
A király kedvtelése. A király, 

j mint tudjuk, rendkívül szereti a* állatokat 
j 8 nagy gyönyörűséget szerez neki a schön- 
j brunni állatkert, melynek lakói minden 

héten szaporodnak valami érdekes állattal. 
Szjatin pasa, Szudán kormányzója, nemrég 
két pompás zsiráfot, a sziámi király pod g 
egész gyűjteményre való, Európában eddig 
ismeretlen vadmacskát küldött Schönbrunnba. 
A király, ha ott tartózkodik, mindennap 
hosszabb időt tölt az állatkertben s maga 
etoti a vadakat. A gyűjtemény egyik leg­
szebb példánya, a nőstény orangutang, már 
megszokta az európai levegőt s valószínűleg 
aklimatizálódni fog a kicsinyével együtt.

Mstróiaink Kínában. A Kínából 
visszatért osztrák-magyar tengerészkatonák 
ki nőm fogynak az ünneplésből. Sokat be­
szélnek egy fiatal matróz hősi tettéről. 
Tiencinben történt, a mikor az ellenség 
golyózáport zúdított az európai csapatokra, 
a matróz azt a megbízást kapta, hogy egy 
födetlen mezon keresztül fontos hirt vigyen 
a hadosztályparancsnoknak. Megtette, sőt 
vakmerőségét tetézte azzal, hogy veszedel­
mes utján visszatért helyére. Derék dolgot 
miveit egy tengerész-őrjárat is. a melynek 
megparancsolták, hogy kutasson ki egy 
kinai bankhazat. Az őrjárat megjelent a 
bankházban s a kinai hivatalnokok abban 
a hitben, hogy megölik őket, sok pénzzel 
mogakarták vesztegetni katonáinkat, a kik 
azonban becsületesen ellenálltak a kisértés- 
nok, A mikor pénzzel nem boldogultak, 
gyümölcsösei és kenyérrel bizonyították bo 
vendégszeretetüket. Bántódásuk nem is lett 
s hálás kézfogással köszönték meg metró- 
zaink humánus eljárását.

mm.
Éjjeli platt.

X A trieszti püspök temetése.
(Éjjeli express tudósítás.) Triesztből táv­
iratozzék, hogy Staerk püspök temetése 

1 holnap lesz. Három héttel ezelőtt a pápa 
magához hivatta őt, hogy vele a Sau- 

. Girolamok-konfliktus felől tanácskozzék, de 
j akkor már súlyom beteg volt és nem utaz- 
J hatott Rómába.

X F&lk Miksa diszdoktor- 
sága. (Éjjeli express tudósítás.) A 
Budapesti Tudomány Egyetem tanácsa 
diszdoktori oklevéllel tiszteli meg dr. 
Fáik Miksát, a ki ötven évvel ezelőtt, 
185 3. szeptember 30 án nyerte el a 
pesti egyetemen a bölcsészettudori ok­
levelet. A bölcsészeti kar már megindí­
totta az eljárást az oklevél kiállítására 
vonatkozólag. A jubiláns díszoklevelet 
az egyetemi tanács ktildőttségiieg fogja 
átnyújtani az ünnepeltnek. Az átadás 
azonban nem a jubileum évforduló nap­
ján, hanem későbbi időben törté­
nik meg.

*

Megégett asszonyok.
— Saját tudósítónktól. —

Bajcsi Sándor földbirtokosnak Sóskút 
melletti szállásán kedden a háziasszony 
névnapját ülték. Uzsona után Bajcsi az 
urakkal a veranda alatt kártyázott, mig az 
asszonyok a szobában beszélgettek. Este a 
cselédleány bevitte az égő lámpát a szó- 
bába.

Bajcainé látván, hogy a lámpa rosszul 
ég, meg akarta igazítani. A mint a lámpá­
val babrált, az egyszerre felrobbant e az 
égő petróleum Bajceiué ruhájára ömlött, a 
mitől a könnyű szövetruha egyszerre lángra 
lobbant. A jelenvolt asszonyok egysz rre 
odarohantak Bajcsinóhoz, hogy az égő ruhát

NYILTTER.
Az U. D. F. U. nap nap mellett olyan 

tendencziózus, kiszínezett és mindétig valót­
lan híreket közöl a szabadelvű Dobiecki 
pártról, melyek egy szabadelvű lap szájából 
legálább is helytelenek. Megengedhető volna 
az a hang a szabadelvüség ellen — do 
csakis igy választások idején — bármely 
ellenzéki lapnak, a mikor a kedélyeket fel­
izgatni, a szenvedélyeket felkorbácsolni 
igyekeznek. Tudvalevő pedig, hogy eme 
nemes indulatoknak nincs — logikája. De 
mindenképen helytelen ily becsmérlő hang 
egy szabadelvű laptól, egy szabadelviipárt 
ellen. Mert úgy tudjuk, hogy a U. D, F. U. 
a szabadelvüséget szolgálja.

Avagy talán az U, D. F. U. nem 
szabadelvű lapp Hanem a szabadelvüséget 
szolgálja, kérjük, szíveskedjék jelen fel­
szólalásunkat meg nem történtnek tekin­
teni. Több III. k.seubadcli ü válasttópolgár.

* E rovatban közlöttórt nem vállal 
felelősséget a szerk.

CSARNOK,
A bűntársak.

— Regény. —
(Folyt.)

Beérvén a remete lakába, látta, hogy 
ott bizony minden össze van hányva, bzo- 
gény öreg zigot zugot felkutatott a gyámlo 
Anyáért Honfiért... Nem találta, nem is ta­
lálhatta ...
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Ilon ágyára foktotte a remetét Valnoir 
a annak kívánsága szerint hideg vízzel 
loceolgatta az aludtvérrel befolyt sebet. Ott 
tátongott előtte e nem borzadt vissza e lát­
ványtól, kínos lelkiismeret mardosás nem 
gyötörte kőszivót. hogy az ő gyilkos golyója 
okozta c kint, fájdalmat a talán a halált is 
Fuldokló lehelloto, lassuló árverése legalább 
azt látszott igazolni, hogy a perez nem 
messzo van. Erezte ezt az öreg remete 
maga is s azért igyekezett minden erejét 
összeszedni, hogy az ígért titkot felfedje. 
Megfogta a Valónk kezét s alig halható, 
elballó hangos kezdte db

— Nincs erőm — lcezdó szaggatottan 
az öreg remete. — Rövid leszek... Ti­
zenegyéi tő tent, goad tálán ,életet éltem, 
boldog voltam, nőm imádva szopatott s uram 
gazdáin a gazdag, a büszke maerosi gróf 
minden örömét osztotta velem. Amilyen 
büszkeséggel közeledtem én hozzá a ami­
lyen boldog voltom oldok mellett: .'éppen 
olyan szerény volt ő ■ mindég.... Engem 
nagyon szeretett. .. Boldogan éltünk. ÍNem 
zavarta nyugalmunkat soha senki, «oha 
semmi... Kis, alig 6 éves leánykáját 
imádva szerette. Ah, de egyszerre...

Az öreg remete elhallgatott 
Valnoir kíváncsibb lett éta ez a kíván 

csiság abban a perezben ébred fel benne, 
— mikor a macrois nevet hallotta említeni

DkkRECXKKI VjSAts

(Folyt, key.)

fM

sz.

ö.
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Árverési hirdetmény.
A debvcczeni kir. járásbíróság 1900. 

16l/25. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint néhai JEtácz László és 
neje iCserei Juliánná hagyatékához tar­
tozó, homokkerti ill. járás 131. számú 
szövőnek hagyatéki zár alá vett ez évi 
függő termése, 1901. évi szeptember hó 
21 éu délután 3 érakor kezdetét veendő 
s a Homokkertben, II. járás 131. száma 
szőlőben megtartandónyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Dcbreczen, -1901. szeptember hó 17.

Török Péter,
bir, végrehajtó.

3B2$SEXaS
TTj

ilosé-ésvasalé-intot.1
PIACZ-UTCZA 9. SZÁM.

Elvállal: férfi- és női fehérneműnk, csípi o 
függönyök, mindennemű disz- fehérnemű 
mosását és vasalását Négy gyakorlatom- ; 
nál fogva a legkényesebb Igényeknek is | 
megfelelek. Szives pártfogást kér 

Tisztolettel:
SCHNALKE NÁNBORNÉ.

9B3SSM9BHSm

Fűszer-üzlet
átvétel-

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, 
hogy helyben, Egyháztér 15. szám (Col­
legium mellett) óvek óta BÁN LÁSZLÓ 
ezóg alatt fennálló

fűszer- és csemege-üzletet
bátyámtól átvettem » azt nevem alatt tovább 
vezetem.

Egyedüli czélom lesz mindig szem előtt 
tartani, hogy állandóan frissen érkezett 
árukkal s pontos és figyelmes kiszol­
gálással a n. é. vevő közön-ég bizalmát 
magamnak megnyerjem.

Amidőn a u. 6. közönség b. pártfogását 
kérva: vagyok tisztolettel

Bútorok
saját gyártmány, szolid kivitelben, n log- 
egyszerűbbtől a legfinomabbig mindenféle 

stylbcn legelőnyösebben beszerezhető

Lamberger és Társa
butorgyárosoknál

eÄsf: Debreczen. gggjgi:
Gyárunkban mindennemű

■■"bu-torok Mi
megrendelésre rajz és tervek szerint elfo­

gadtatnak.
Gyors és pontos kiszolgálni fciztosittatik.

Miután a hegyaljai szőlők is, bő
szüretet Ígérnek,

KICSINXÓ ANTAL,
ottani nagy bortermelő elhatározta, hogy 

régebbi

asszu és szomorodni borait
a deb eczeni piacé on forgnlomba hozza.

Kinek tehát igazán jó és valódi szo­
morodni és tokaji asszura szüksége van, 
forduljon

IKontsek: (3-éza
fűszer- és borkereskedőhöz 

lECoasu.tla-'U.taza.

M1HALOVTTS J. gyógyszertára
-Kigiyé“-Ixoss 2D#»hu?€»osse23.‘ba3a„

HARMAT-AEGZPOEÁT (pouder)
moly készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak * nem rontja az orezbert. KíifinÉ 

.illata, teljesen ártalmatlan ,-volta. valamint finomsága által vetekedik bármilyen 
vagy rizsvorral. Jól tapad s igen jól fed.

A .Harmat,-(Írómé » Harmat szappannal együtt használva az arezbőrt fldév5 
széppé teszi B megóvja a megránczoeodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsa s erémo színben) minta doboz Harmat-peu-
der ára 50 fillér, (pnmacscp.ul 60 (illőr.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

A jáaxlja tové-Tobá követ keó arop ora.lt:
BEBLINI FETTPOODEB (8 fóle sitinbou) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 
kor. s 1 kor. 60 fill.
VELGTIN FOCDEB (3 félő SíiaLon) «kis doboz CO fill, nagy doboz 4 korév?

y
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Aa általam leggondcmabban összeállított tekintélyes orvosok által 
ajánlott és jóqak talált vegytiszta

JE>

í moly már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minek 
; fiíszerűsdötben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajezár.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Használati utasítással eilátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓT'H B2É33LA.
gyógy tára és illatszerraktára Debreozenben (Tisza palota)
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tprii hirdetések,
Díja 10 szóig 40 íillár, minden további szó 
4 fillér; vastagabb belükből nyomtatott gzó 

8 fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Szervusz barátom J!!
Hová igyekszel, — hát biz én levitetem ma 
gam, mert tudod a Heiz és Társánál 60 
krért 6 darab képet kapok, jó lesz Emmának, 
Esztinek, stb. én már kaptam tőllők, gyere 
velem, gyerünk Piacz-u. 34. főposta mellett.

Férfi-szabó 'ZL'*,;:
háztér 3 szám.

KpiiyptI kereskedő-segéd alkalmazást 
* kap Yiray József fűszerkeres-

kedésóben Debreczen.

N)Öcm 1337^^íer
pincze kiadó.

EffV 6'#rnitar bútor, két etelázsi, egy ma- 
o J dár asztal, egy tizedes mérleg, egy 

kézi mérleg eladó. Sít. Anna-utcza 80. sz. a.

EffV ÍÓ forFa)mu füszer-üzlot italmérós- 
8« • I sei kiadó. Czim a kiadóhivatal.

14 kr ^erÍ° a tisztúnógő, szagnélküli 
* polrolenmnak Fazekas Kálmán 

festék és petróleum kereskedésében Hatvan - 
uteza 4 szám.
TaillllO ,e^ny felvétetik n6i divat kalap 

üzletben Keiner Flóra utóda
Kosiuth-utcza.
Őszi iHOnvrp mindennemű disz- és
vem menyié műbntorokat kégzit
lóth Lajos asztalos Széchényi n. 27.

10 év óla fenállóZU’.r
tömben a téli áruk nagy választékban megér­
keztek és áremelés nélkül árusittatnak Kohn 
Hermann Hatvan-n. 17.

OpfilíQ ^sla, jutányos á 
Csapó-utcza 18, és

45. számú háznál.

árban kapható, 
Bethlen-nteza

Petroleum t;g;t&n6^ szignóikon,
hterje 16 krajezárórt 

kapható Feutsch A bért ós fia füszerkereske 
reskedósóben Hatvan-utcza.

Felkötni való C8fmege BZÖ1S pae-satuti megrendelhet 
tők Szabó Lajos fiai czégnél

EladÓ 6g^ ed6montes uj ház, moly 570 
, forintot jövedelmez, 6 nyilas tanyás 

újfölddel n.ely a szoboszlói országút mellett 
van. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó makktermés. AvJ“yk°r’
uradalomhoz tartozó, mintegy ezer kát. hold- 
nyi bfikkszál erdő ez évi makkoltásra bérbe 
adandó. A makkoltatásl idő tartama: a f 
évi október 1-től az 1902 márczius 16-ig.' 
A bérbeadás csakis zárt ajánlatok utján tör-
•6n,no,nixlyek a ^««ajánlott bérnek legalább 
is 10 /„-át tevő bánatpénz csatolásával Már­
ton Imre ügyvéd czimóre (Debrecien, Pi­
li08, 44 sí ) küldendők, legkésőbb
f. évi szept. hó 25-éig. A bérbe adandó 
terület vasúti áll,mása Drág-Cséke, bihar- 
megyei község.

A TakarékésHíteíintézet
Lsapó-u. 4. szám alatti házában egv kettős 
és egy kíssebb bolthelyiség kiadó. Érte­
kezhetni az intézet vezórigazp utójával a biva- 
taloB órák alatt.

ö/iupiüuinor jjQ

Kaiser Salamon l
boti részlet-flzloíóben megérieztek az őszi és 
téli kózmüáruk, női- ás ,érfl felöltők, gallé­
rok áremelés nélkül kaphatók.
I7rÍ híí Zflíí I rllátást keres Pa-11 ilalillal velko Jolán Piaoz.u. 41
szám.

Szt.-Anna 5. sí. emeleten^Ondy egy udvari 2 szobás ás egy 

utczai 2 szobás gargon lakás; továbbá több 
egyes szobák kiadók.

Színtartó gyermek, női és férfi haris­
nyák minden minőségben ju- 
tányos áron besiereihetők. 

Márton Gyula férfi ás női diratflzletóben, 
Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket 
elvállal.

Köhögésnél
Kapható Boray-eiufcráBadáhan én Um» 
Una urak üzletében. 1 dobos 20 fillér,

és

Katona keztyúk m-8á8e’ja7itáe
lő fillér (8kr.)

„ *a! együtt párja
Pőtorfia-aíczs 87. ssáet,

ÍTffVVá^flí irod*kban és törvényszéknél 
előforduló másolásolásokat, 

hivatalos órámon kívül olvállalok. — Czim a 
kiadóhivatalban,

(llazé-keztyük -
Pótorfia-ntoza 37. sz.

Remek,
IDxaráinoKAl baraoiek

befőzésre,
Csemege szőlők,

u. m. passatnti, muekát, hamburg, izsbells 
és schaszelas, nemes fsj körték. ’

Uradalmi tea-vaj,
állandóan friss érkezés, kapható:
CZEGLÉDY és POLGÁR

fűszer- és csemege üzletében,
Bika szállodával szemben. ’

Első debreczeni nagy választéki

Előnyomda.
Női kézi-munkák iskolás leá ­
nyok számára és hozzá szük­
séges színtartó selyem, 
selymes-pamut, kötő-pa­
mut és horgoló-ezérnák. 
szóval a kézi-munkához tar 

tozó összes kellékek
legiltséH ^vásárlási forrása 

Füstös Testvéreknél,
Piacz-u. 12. Stenoziuger házban

ti

Bs

^MEGÉRKEZTEK
LIJZ Ő8ZÍ idényre rendkívül nagy választókban, a legszebb újdonságok, u. m.:

női rúna-szövetek, franczia, teniss és mosó flanelek,
továbbá jó mosó-velezek, mindennemű téli kendők, alsó SZOktlvák köténvek nepr-S&'SÄJir e1'6 rrkái' «rí- i.n.SÄ™3' zinyák, blouzok, szőnyegek, paplanok, ágyterilők óriási választékban, feltűnő olcsó

árak mellett.

Nagy választék gyász kelmékben,
melyek mérték utáni elkészítését elvállalom-

Tiestelettel

Alföldi takarékpénztár é

iHa.k;tAr3a ©lyisóg- vÁltoztatáis miatt
raktáron

eiosmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép kályhák]
leszállított árak mellett,

további
Főzőedények, takarék-konyhák, épület-vasalások, gazdasági! 

eszközök, tetölemezek, mérlegek, revolverek és töltények
naS7 választókbanj

a legjutányosabb árban
kaphatók:

Kovács Gyula miizleUléu!
Ä i,B I lí A“ wi<alIfiff

Debreczen, 1901. Nyomatott a váróé köi^yoimWiÄ

H
ar

isn
ya

 k
öt

és
 vá

lla
la

t.


